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     高考帮——帮你实现大学梦想！
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2016-2017
“晋商四校”高二期末联考

地理试题（文）

本试卷满分：100分   考试时间：100分钟

命题单位:榆次一中   太谷中学

一、单项选择题（本题包括36小题，每小题15分共54分)

    钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土,2016年12月26日中国海警船再次巡航钓鱼岛周围海域。下图为“我国钓鱼岛等高线分布图（单位：米）”，读图回答1、2题。
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1.钓鱼岛的地势特征是
A.东部高，西部低 
B.西部高，东部低

C.南部高，北部低

D.北部高，南部低

2.钓鱼岛南北距离大约是
A.0.7 千米   B.1.85千米

C. 2.5千米   D. 3.6千米

   阿克库勒湖位于新《阿勒泰地区（阿尔泰山南麓、准噶尔盆地北缘），因其湖水呈乳白半透明状又称“白湖其成因是上游冰川中的冰磅(冰川沉积的岩块物质)经冰川运动， 被挤压、研磨成白色的粉末带入河流，进入湖泊使湖水成白色。读该湖附近的等高线形图，回答3、4题。
3.下列关于湖泊和河流的叙述，正确的是
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A.河流流量的变化受气温的影响小

B.图中①②河流均注入白湖
C.①河与②河相比，流速更快

D.③河与④河相比，流量的季节变化小

4.根据材料信息，可以推测引起湖水呈现白色的主要地质作用为

A.冰川的侵蚀、搬运作用
B.流水的侵蚀、搬运作用

C.冰川的搬运、堆积作用

D.风力的搬运、堆积作用

5.中纬度地区东西走向山脉的南北两侧，由于光照时间长短不同，出现了明显的温度差异，即阳坡温度高于阴坡。读中纬度某内陆地区等值线图，回答5、6题。
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5.若a为12℃等温线，则乙地气温的数值可能是
A.8℃  B.6℃   

C.9℃   D.10℃

6. 若m、n两条纬度线相距55 千米，则甲乙丙丁四地年人阳辐射总量最高的是 
A.甲   B.乙    C.丙    D.丁

7.下图为沿某大陆
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纬线所做的气候要素变化曲线（①表示1月均温，②表示11-14月降水量，③表示7月均温，④表示5-10月降水量)。读图，完成7、8题。
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7.该大陆是

A.非洲大陆   B.亚欧大陆   C.南美大陆
D.澳大利亚大陆

8.造成该大陆东、两两岸降水季节分配差异的主要因素是

A.大气环流   B.地形
 C.洋流
D.纬度位置
    探险者从甲国家驾帆船环球航行，下图为此次环球航行的路线图。据此完成完成9-11题。
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9.探险者从甲国出发后，选择先向南航行再横渡大西洋，主要考虑

A.沿海航行更安全
   B.沿途风平浪静，舒适度好
C.可顺盛行西风航行
   D.可沿南下的洋流顺水航行

10.探险者途径乙地某小岛，发现岛上居民家中均建有水窖收集雨水，其原因是
A.雨水中富含大量微量元素     B.岛屿面积小，缺少河流和湖泊 

C.受副高控制，终年干旱少雨   D.岛上生产活动耗费大量水源 

11. 探险者途经丙地沿岸所见可信的是： 

A. 船只逆风逆水航行     B.海域浪大风急，冰山频现     

C. 沿岸气候炎热干燥     D.沿岸多为热带雨林景观

    读尼罗河和刚果河图，完成12、13题。
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12.图中，水系的支流密度差异很大，主要影响因素是 
A.气候
  B.地形
C.纬度位置  D. 海陆位置
13.关于两河流特征的说法正确的是 
A.刚果河流域面积大，流域内气候类型复杂

B.尼罗河以湖泊补给为主，水量大且稳定
C.两河流水的补给，都与赤道低气压带有关 
D.两河流的汛期都在6——9月份 
   读世界某区域图，回答14、15题。
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14.对图中A岛聚落分布影响最弱的因素是

A.地形   B.河流   C.气候    D.交通

15.目前最适宜我国珠江三角洲地区向图中B国转移的工业是

A.家具制造   B.石油化工  C.软件开发   D.汽车制造
    读“世界某区域示意图”，回答16、17题。
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16. 图中甲、乙两处深度差异显著，主要原因是

A.河水冲蚀   
B.洋流侵蚀  C.海水溶蚀  D.板块运动
17.图中丙处海域渔业资源丰富，其原因主要有
①陆地径流输送营养物质  ②洋流对海底营养物质的扰动
③温暖开阔的温带海域    ④巨大强盛的涌升流活动
A．①②③  B．①②④   C．①③④  D．②③④
    读“世界某区域图”，回答18、19题。
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18.甲地区(虚线以西)多大雾天气，主要是因为
A.沿岸有寒流流经             B.位于低纬地区，空气对流强烈

C.位于沙漠区，空气中尘粒多   D.位于高山背风气流下沉区 
19.城市①、②虽地处低纬度但气候四季如春。其共同的主要影响因素是

A.纬度位置   B.洋流   C. 地形地势 D.土壤

    加拿大新斯科舍省塞布尔岛到处是细沙，小岛四周布满流沙浅滩，水深约有2到4米。每年平均移动100米而为人称奇。下图示意塞布尔岛位置，据据此完成20、21题。
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20.塞布尔岛是由
A.板块挤压挤压形成    
B.珊瑚虫遗体堆积形成
C.河口泥沙堆积形成    
D.海流携沙冲积形成
21. 该岛的移动方向是
A. 向东   B. 向西   
C. 向南   D. 向北
    某科考队于8月考察堪察加半岛。考察中发现，勘察加半岛北部发育苔原，南部生长森林；东西向气候区域差异显著；大型植食性和肉食性野生动物数量较少。

右图6为勘察加半岛的地形示意图，读图完成22、23题。
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22. 地形对堪察加半岛，气候区域差异的影响有
A.阻挡盛行风，形成迎风坡和背风坡的热量差异
B.山脉呈南北走向，加剧了岛屿南北的温差

C.地势高差大，形成气候的垂直差异

D.中部山间谷地，形成夏季气温低值区
23. 堪察加半岛大型植食性和肉食性野生动物数化较少的原因可能是
 
A.环境空间差别小，适宜生存的空间大 
B.火山频发，生存环境恶劣 
C.淡水资源不足，环境承载力小

D.植物生长缓慢，食物供应量小

    M国拟建一条连接南北水域的人工运河（如图所示），运河建成后将有北部水域淡化后的5万亿立方水资源进入运河区。读图完成24-25题。

24.有关该运河的叙述，正确的是
A.运河长度约为800KmB.经过板块生长边界
C.沿线最大高差约为2100mD.运河水结冰期长
24.运河建成后的影响叙述错误的是
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A.方便俄罗斯进出印度洋
B.缓解M国中部干旱问题
C.苏伊士运河地位明显下降
D.运河沿线地下水位升高
25.M国降水最多的地区和季节是
A.南部  夏秋季  

B.南部  冬春季
C.北部  夏秋季  

D.北部  冬春季
   读中、日、韩、俄四个国家交通资料对照表，回答26、27题。
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26.关于甲、乙、丙、丁四国说法正确的是 
A.甲国大部分地区位于温带和亚热带地区，是世界第一人口大国     

B.乙国属于半岛国家，与我国隔海相望
C.丙国属于世界物质大国，人口是四国中最少的，属于金砖国家   

D.丁国属于世界经济发达国家，人口稠密，资源需要大量进口 

27.目前甲国向乙国出口的矿产资源最有可能的是 

A.纺织品   B.煤炭    C.石油    D.大米   
   伊塞克湖水面海拔高度1600余米，湖水清澈，终年不冻。由于地理位置特殊，成为候鸟迁徒、 过冬、繁殖之地。读图回答28～29 题。 
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28.某科考队通过考察发现伊塞克湖 

A.东西长约250KM 　  B.属于淡水湖 

C.东部高山终年积雪   D.湖畔常绿  

29.伊塞克湖冬季表层水温较高其主要原因是 

A.受西风和暖流影响，气温较高　B.地势高，获得太阳光热多 

C.北部山地阻挡冷空气侵入      D.山高谷深，气流下沉增温 

30．影响伊塞克湖成为候鸟越冬地的主要因素是 

A.湖泊终年不冻，气候温和　B.枯水期湖滩出露，栖息地广 

C.多晴暖天气，风力微弱    D.生物多样性丰富，食物充足
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    非洲西南部的纳马夸兰地区气温较高，降水量少，多雾，干湿季交替明显，雨季短暂，是世界上著名的野生多肉植物“王国”。

   右图是纳马夸兰位置示意图，读图完成31、32题。

31．纳马夸兰的湿季主要受
A．季风影响 B．西风带影响
C．低压控制 D．信风带影响
32.决定纳马夸兰地区野生多肉植物生长周期的因素是
A.光照  B.热量
C.水分  D.土壤 

   下左图示意位于巴西东北部的拉克依斯马拉赫塞斯沙漠的位置，以“湖沙相拥”闻名于世，下右图示意该沙漠景观。每年1－6月，雨水填满沙丘间的山谷，7－9月，这片沙漠会营造出数以千计的“湖泊”。沙丘从海岸一直向内陆延伸达50公里，每年向陆地推进20厘米。读图完成33、34题。 
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33.该沙漠中大大小小的“湖泊”的水源主要来自 

A.海水上涌　　B.地下水出露　　C.大气降水　　D.冰雪融水 

34.关于该沙漠的成因，分析正确的是 

A.东南信风背风坡，降水少   B.东风将海沙吹向陆地造成 

C.沿岸寒流经过，降温减湿   D.海浪将海沙向陆地推进

    南乔治亚岛位于南大西洋，在南纬54°15′～ 54°55′、西经36°45′～38°05′之间。左图是南乔治亚冰雪分布图，右图是岛上局部地区等高线分布图。据此完成35、36题。
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35.图3中①②③④四地冰雪堆积量最大的地区是
A. ①地   B. ②地    C. ③地   D. ④地
36. 影响南乔治亚岛上冰雪广泛分布的主要影响因素是
A. 地理位置和岛屿轮廓    B. 岛屿轮廓和地形地势  

C. 地理位置和地形地势    D. 大洋洋流和大气环流
[image: image29.png]二、非选择题 (共3题，合计46分）
37.阅读图文资料，完成下列问题。（15分)

    材料—: 乌尤尼盐沼位于南美洲玻利维亚西南部，是世界最大的盐沼。盐沼中一望无际的白色世界吸引了全球各地许多游客的造访，边缘还建有众多制盐场厂。盐沼的锂矿储量约占世界的一半，锂是一种重要的矿物元素，可以用来制造锂离子电池，是电动汽车的重要构成。有人预言，如果把锂矿资源完全开发出来，南美穷国玻利维亚将富可匹敌中东巨头沙特阿拉伯，但是玻利维亚政府拒绝了其他国家的开发建议。
(1)推测乌尤尼盐沼周边地区的自然环境特征。（5分）

 (2)分析该地区大力发展湖盐产业的有利区位因素。（4分）

 (3)面对世界各国热切期盼开发乌尤尼盐沼资源的眼神，分析玻利维亚西选择自主缓慢开发的原因。 （6分）

38. 阅读图文材料，完成下列问题。（16分）
    材料—：下图为斯里兰卡地理位置及地形示意图。可：

    材料二：椰子为重要的热带木本油料作物，具有极高的经济价值，可制作椰奶、椰衣纤维产品等。椰子在年平均温度26℃-27℃，年降雨量1300-2300毫米且均匀的条件下最

为适宜，喜光照，适宜生长的土壤是河流和海洋冲积土。
    材料三：斯里兰卡是世界上主要的椰子生产、消费、加工国家。椰子种植面积约占全占全国耕地的20%, 18.5%的椰树龄超过60年。斯里兰卡生产的椰子70%用于国内居民烹饪，30%用于加工产业，椰果供应不稳定是斯里兰卡椰子产业发展的主要问题。
(1)说明斯里兰卡有利于椰子生长的气候条件。 (6分）

(2)分析斯里兰卡椰果产量不稳定的自然原因。（4分）

(3)针对斯里兰卡椰子产业发展的主要问题，提出合理的措施。(6分)


39. 阅读图文材料，完成下列问题。（15分）
    材料—：2016年11月13日，巴基斯坦隆重举行由中国投资的瓜达尔港开航揭幕典礼。至此，从中国新疆的喀什通至巴基斯坦的西南港口城市瓜达尔港、由公路和铁路主干道构成的中巴经济走廊逐步成为现实。

     材料二：巴基斯坦十一个发展中国家，经济以农业为主，为世界五大产棉国之一，巴棉主要分布在印度河两岸的旁遮普省和信德省。同时，由于地处热带和亚热带，水果资源非常丰富，素有“东方水果篮”之称。

材料三：下图为中巴经济走廊示意图。

(1)简述中巴铁路在修建过程中将遇到的困难。（3分）

(2)根据材料二，分析中巴铁路修建后“东方水果篮”的巴基斯坦对新疆水果市场产生的影响。（6分）

(3)对于巴基斯坦大力发展棉纺织业，有人支持，也有人反对，请说明你的观点并阐述理由。（6分）
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